

日本支援社會人士進入專門學校進修

駐日本代表處教育組

日本文部科學省(教育科學部)創設承認部分短期內可修畢專門學校課程的新制度，以期支援社會人士進修，並檢討由國家補助部分學費，得以讓社會人士再度回到學校進修。文部科學省近期將會公布新制度的修正案，並於 2019 年度開始實施。

根據文部科學省調查，專門學校的法令修業年限為一年，儘管如此，實際上需花 2~3 年才能修畢。又其學生多數為高中畢業生。

另一方面，每年約有 10 萬人左右的社會人士於專門學校進修。為協助社會人士進修，目前日本各地也有開設「職業應用專門課程」，並接受政府所提供的教育訓練補助金。

根據 2018 年 2 月的調查結果顯示，日本 2,822 所專門學校中的 54 所(占全體 33.8%)承認「職業應用專門課程」；然而，其畢業條件之一是必須在學 2 年以上；對一面工作一面進修的社會人士而言，形成一種困擾。因此，新制度的創設宗旨，即是透過國家認可未滿 2 年的短期進修課程，以支援社會人士提升自身的技能。

至今為止，以社會人士為主要對象的專門學校課程數量不多。透過新制度，預期可促使校方針對社會人士開設課程，以達到拓展社會人士規劃進修的效果。

新制度的運作規則，即先由專門學校制定針對社會人士之可於數個月至一年多修畢的 IT(資訊技術)、工業、農業等相關領域課程，再透過都、道、府、縣政府的推薦，以期獲得文部科學省大臣(等同於教育部長)的認可。

文部科學省預計將設定上課時間或地點在夜間或周末等社會人士較易接受的時段、與企業合作實習等兩個項目納入認可的條件。上課時間最短可設為 60 分鐘左右。

透過此一新制度，IT 企業的工程師可花數個月到一年左右參加課程，並以取得 IT 相關的國家資格為目標。再者，從事護理工作的社會人士也可參加一個月左右的課程，以學習更高度的看護方法或經營管理，以期於職場發揮領導能力。

資料來源：2018 年 5 月 17 日，讀賣新聞